

La política hidráulica

Una buena voluntad y un temperamento que acaso invaden la utopía

IV y último
Si todas las circunstancias nos fuesen favorables ¿qué cultivamos en los nuevos regadíos?

Llegó al final de estos somerisimos comentarios. Sin solución de continuidad, dentro todavía del aspecto económico, esoma su perfil el problema agrario. ¿Qué se va a producir en los regadíos? ¿Dónde se va a colocar la producción? ¿Por qué se dice y se sabe, y con ello se abandera la política hidráulica, que el regadío quintuplica la producción (cuando la quintuplica). Pero el regadío no es solo agua: es también el suelo y el clima. Y cuando se cuenta con el agua, el suelo y el clima, hace falta el mercado para colocar la producción.

Mucho se ha discutido este punto en nuestros Congresos de riegos, a pesar de que se acudia a ellos a sostener a todo trance que el riego es conveniente. De la discusión quedaba descartado el cultivo cereal, que si no es económico en seco, menos lo será en el regadío. Se ha proclamado el auge pasajero del cultivo de la alfalfa, que se vino abajo por cundir la emulación, con lo cual llegó a ser antieconómico su cultivo. Y se ha convenido que la política hidráulica desde el punto de vista de los cultivos, había de fijarse con preferencia en la remolacha, el tabaco, el algodón, el maíz, etc.

Voy a referirme a estos cultivos basándome en las experiencias hechas, dejando a un lado toda la poesía y aun la literatura económica.

LA REMOLACHA.—Es el primer cultivo que viene a las mentes hablando de política hidráulica. De él se ha dicho por el ministro de Obras públicas, señor Prieto: «Una fábrica de azúcar, la Bética, abastecida con remolacha de regadíos del valle inferior del Guadalquivir, en los que se habían gastado treinta y cuatro millones de pesetas, dió a la Hacienda en pocos años de cinco años: por el impuesto de azúcares, 18,4 millones; por el de alcoholes, 4,05; total cerca de 23 millones. Es un caso de regadío reproductivo».

Reverso. En el cuarto Congreso Nacional de Riegos se citó el caso de unos pobres agricultores sugestionados por el regadío. Gastaron sus ahorros en construir una fábrica y adquirieron la maquinaria más perfeccionada en Alemania. La montaron. Y cuando esperaban la remolacha que había de servir de base a su industria, vieron con estupefacción que el regadío de su zona no la producía. Los pobres agricultores hubieron de vender a cualquier precio su fábrica.

Canto. Hay superproducción de azúcar. En las dos campañas últimas quedó un excedente de más de doscientas mil toneladas. Aumentar la producción no pudiendo forzar el consumo sería insensato. Pero el consumo sólo podría aumentarse con la baja de precios, y ésta habría de lograrse reduciendo el Estado sus impuestos, ya que es quien, por medio del tributo y del Arancel, gradúa el precio del azúcar. Y presueltas la renuncia del Estado y una reducción de los gastos de la producción por perfeccionamiento de ésta, el aumento del consumo permitiría poco más que estabilizar las explotaciones agrícolas actuales de remolacha.

Con las circunstancias hoy concurrentes, la trayectoria es:
Tendencia al cierre de fábricas. En Brugo de Omas (Soria) ha sido desmontada la fábrica de La Raza y quedan en la miseria cientos de agricultores. Se teme que la fábrica más antigua, productora del mejor azúcar, la de Medinaceli, en Lérida, sea cerrada. Por el momento, para la próxima campaña, se les ha asignado a los cultivadores de remolacha el 40 por 100 menos en la producción. La producción total de toda España en la próxima zafra es menor que ciento cuarenta mil toneladas que la del año anterior, para lograr el reajuste entre producción y consumo.
Cultivar más remolacha sería desati-

nado. Envejecería los precios. Arruinaría a los agricultores que hoy la cultivan.
No es la remolacha el producto que justifica los nuevos regadíos.

EL TABACO.—Se hacen ensayos de cultivo en España, que han adquirido proporciones de explotación. Se cultivan cinco mil hectáreas por nueve o diez mil agricultores. El producto, obtenido en condiciones de explotación, para utilizarlo sólo, ha de consumirse en labores comunes, mezclado con tabaco extranjero. La proporción en que puede entrar en la liga el tabaco español, no rebasa el 20 por 100 si ha de ser tolerada por los fumadores. Esto limita la capacidad de absorción del mercado nacional para el tabaco indígena. ¿En qué medida?

Con la producción actual, citada en siete millones de kilogramos anuales, se ha venido formando un remanente, luego de cubierto el contingente de consumo posible, que llega hoy a doce millones de kilogramos de tabaco en rama. Este excelente almacenado tiene difícil salida; pero irá aumentando en sucesivas campañas.

Hechos. En cinco mil hectáreas se obtiene tabaco en cantidad que excede de la absorción normal del mercado español. Además, el producto indígena—hasta ahora al menos de calidad inferior—hay que pagarlo, para que sea remunerador su cultivo, a triple precio que el producto exótico. El kilogramo de tabaco en rama de Kentucky se ha pagado de 1,40 a 1,60 pesetas, y el nacional, hoja seca, a tres pesetas. No creo que el cultivo del tabaco pueda, en vista de estos hechos, ser defendido económicamente.

Llegaré a la última concesión. Conviene en que sean modificables las circunstancias adversas de clima, condiciones físico-químicas del suelo y falta de técnica advertida en las distintas fases de la producción del tabaco. Doy por hecho que se prescinde de la Compañía Arredataria y se establece la libertad del cultivo—¿se ha pensado en esta solución?—Italia ha procedido así, y tiene clima y suelo parejos a los nuestros. Pues bien: produciendo todo el tabaco ordinario que se importa—unos treinta millones de kilogramos ocupáramos de veinte a veintidós mil hectáreas. Y sólo en Andalucía y Levante se van a poner en riego ochocientas sesenta y cinco mil hectáreas.

EL ALGODÓN.—Su cultivo remunerador justificaría grandes obras de irrigación. Para producir lo que exige el consumo, habrían de ocuparse unas 600 mil hectáreas. La rotación de cosechas dejaría un tercio para el algodón. Y en doscientas mil hectáreas podrían obtenerse de ochenta a noventa mil toneladas de algodón en rama, que son las que consume la industria textil.

Otra ventaja: en la recolección, cuando las cápsulas se abren, encuentra ocupación toda la familia del labrador; hay aprovechamiento integral de las actividades del campesino.
Más razones: en primer lugar se trata de un cultivo intermedio y facilita la colocación de obreros en el intervalo entre las cosechas del trigo y la aceituna; nos redimiría de la dependencia del Extranjero y reduciríamos el signo negativo de nuestra balanza de pagos en unos doscientos millones de pesetas.

¿Hay ruta expedida para este panorama seductor?

El cultivo del algodón, según sus defensores, encuentra teóricamente condiciones propicias, mediante el regadío, en la cuenca baja del Guadalquivir—Córdoba y Sevilla—y en la de Huelva, a menos de ciento cincuenta metros de altura sobre el nivel del mar. También en el litoral del Mediodía y Levante hasta el cabo de San Vicente. Fundan la posibilidad del cultivo en aquellas zonas en que el algodón requiere una temperatura media en abril de diecisiete grados y que no haya heladas desde fines de febrero hasta principios de diciembre. ¿Ciertamente no hay heladas en Andalucía en ese período del año? En el otoño, de octubre a noviembre, época de floración de la planta, se

mantiene fija la temperatura u oscila considerablemente? En cuanto se presenten las heladas—que se presentan entre fines de febrero y principios de diciembre, y haya cambios bruscos de temperatura—que los hay—en la época de la fricción, se malogrará la cosecha. Y además de las heladas tardías, hay también en aquellas zonas, lluvias tempranas nocivas para los algodonales.

Por lo expuesto, este cultivo, que alcanza amplio desarrollo en los E. U. en Méjico, en Egipto, en la India, no es probable que tenga éxito en España. Desde luego, en los ensayos hechos, las estadísticas mundiales acusan el mínimo de producción media para las explotaciones españolas.

¿Se cultiva siquiera barato en España? La producción algodonera indígena se mantiene porque el Estado la subvenciona, asegurando al productor un precio mínimo remunerador por encima de la cotización mundial. Pero tal auxilio que sale del bolsillo del contribuyente—soportable para hacer unos ensayos de cultivos, ¿se podría mantener cuando éstos se extendieran a doscientas mil hectáreas anuales? ¿Conviene producir en semejantes condiciones? ¿Lo resistiría el contribuyente? En pie estas interrogaciones y aquellos hechos, ¿habrá quien se atreva a bajar una política hidráulica que costaría inicialmente varios millones de millones de pesetas en el cultivo del algodón?

Pues atreviéndose, empujándose en convertir una nación de secano frío, sin isotermita, en subtropical; obtenido el algodón en cantidad suficiente para la industria, ¿qué ocurrirá? Actualmente hay este desnivel arancelario: desde menos de dos pesetas hasta seiscientas y aún mil, entre la protección al algodón en rama y a los productos manufacturados, por cada cien kilos. Por este régimen, paga el español caros los tejidos para que subsista la industria, que adquiere a precio bajo la primera materia. Pero de pronto producimos antieconómicamente todo el algodón que abastece la industria, y para evitar la ruina de los agricultores lo protegemos contra la competencia extranjera. Lo reconocemos considerablemente. ¿Qué hace la industria textil? O se conforma con ganar o con perder el absurdo económico—o se le aumenta la protección, para que pueda elevar los precios. Y en

este caso, el español, en servicio de una política hidráulica que está más en la fantasía que en la inteligencia, podrá optar entre vestirse con tejidos españoles o con panes de oro.

Una primera materia cara no puede encajarse en el hermético mercado de una industria transformadora protegida. Conclusión. Lo social, lo económico y lo agronómico no forman trípode sobre el cual puedan apoyarse los proyectos hidráulicos del ministro de Obras Públicas, señor Prieto. Con eso, factores hostiles hay que renunciar a la gran ilusión, que no es otra cosa que esa: una gran ilusión patriótica. La política hidráulica discreta, armonizada de todos los complejos elementos que la integran hay que meterla en una trayectoria inflexible: completar y mejorar la producción hortícola, fomentar la de pastos y piensos para desarrollar en grande la ganadería establecida, hoy en lamentable abandono y de eficiencia decisiva por sí para la intensificación de los cultivos; mantener en límites económicos la producción de plantas industriales y aumentar los aprovechamientos hidroeléctricos.

Nada de esto requiere ritmo acelerado. Todo exige avance seguro.
B. ARTIGAS ARPON

Hay que tomarlo a risa

EN UNA EXPOSICION
Su cuadro, amigo Ibarciez, es el único que se puede ver de todos los que he y expusiste.
—Es usted muy amable...
—No, no: si lo digo por que los demás tienen tanta gente delante, que es imposible verlos.

CURIOSIDAD IMPERTINENTE

—Anoche comí en casa del doctor Ei turianez. ¡Qué lujo de mesa! Figúrate, que los cubiertos eran de oro macizo...
—¿A verlos?...

TENIA RAZON

¿Qué es un bigamo?
—El hombre que se casa con dos mujeres.
—Sin embargo, yo creía que, cuando uno es viudo...

EN UNA CUARTILLA

CARNAVAL
La alegría ha de vivir a nuestro espíritu por razones que no supongan algo artificioso, sino el eslabón de una larga cadena de aciertos que hagan de la alegría algo perenne. Y no acercándonos los humanos a la perfección que lleva a nuestros espíritus ese encantado filón de las cosas que a todos, absolutamente a todos, nos pareciesen bien, por ello surgió el descontento, que no es otra cosa que ver los efectos con distintos cristales, o no comprender, que en tanto los humanos no sepamos desposeernos del sentido egoísta, lo que para unos sea un beneficio, supondrá perjuicio para otro.

De la incomprensión nació la discordia.
Con la apertura de la Cajita de Pandora, nació en el mundo toda clase de pugnas.

Para calmar los dolores que proporciona la desilusión, surgen los descubrimientos de materias heróicas que nos llevan a la ensañación, que nos hacen posesionarnos de paraísos artificiales. Claro que ello es con la destrucción de nuestra humanidad.

Consecuencia que pueden desde luego esgrimir quienes negando la materia, piensan que es tan solo el espíritu el que nos hace libre de dolores, para disfrutar un placer paradisiaco al libertarnos del peso de la carne.

Para provocar la alegría se inventó el artificio del carnaval. Locura y desentreno.

Momo hace guiños ridículos que provocan la risa. Y la risa es, sin disputa, un signo de contento. También existen guiños que nos proporcionan llanto, y rabia y desasosiego.

En el Carnaval político, nos produce dolor la incomprensión de quienes se empeñan, que en vez de la risa sana, alegre, coñada de un pueblo feliz, vayamos caminando hacia la mueca trágica del drama que un día puso en la humanidad el primer tinte dramático con el sacrificio de Abel por su hermano Caín.

Y los incomprendibles, llevan al mundo, en vez de a la paz de los espíritus elegidos, a la tragedia de la supresión. Arde el mundo en preludios de lucha Universal.
En tanto, el Carnaval, parece poner un poco de alegría en nuestros corazones.
HUGO

IDEARIO

Hay que socializar todos los elementos de la economía

No basta socializar la tierra; hay que socializar aquellos elementos de la producción indispensables para que pueda ser fecundo el trabajo del hombre. Hay que nacionalizar, hay que socializar el crédito, arrancándole de la garras de la usura. Hay que socializar el impuesto. En este punto hay que hacer una verdadera revolución, porque la Hacienda española es todavía fundamentalmente, lo que hizo de ella el año 1845 mi insignie pariano don Alejandro Mon. Después hubo grandes hacendistas, sin duda. Bravo Murillo, que hizo una importante conversión de Denda; Figuerola, el hacendista de la Revolución, que hizo la reforma arancelaria; Camacho, aquel probo administrador, a quien hizo celebrar entre otros asuntos, el tan famoso de las Dehesas boyiles; Villaverde que liquidó con esfuerzo que representa gran mérito las deudas de nuestras guerras coloniales. Pero nada de esto ha variado los fundamentos básicos de la Hacienda española y hay que transformarla radicalmente, revolucionariamente; sobre todo el impuesto. El impuesto no puede ser, como ha venido siendo hasta ahora, exclusivamente un medio de proveer de recursos al Tesoro. El impuesto tiene que ser un medio de nivelar, de igualar las fortunas; el impuesto tiene que ser, ante todo, un instrumento para ir realizando, paulatinamente si se quiere, la gran obra de justicia social que es la condición imprescindible de toda política moderna orientada hacia las nuevas libertades económicas.

Hay que socializar, repito, los elementos de la economía; hay que socializar las obras públicas; hay que socializar los transportes; hay que ir transformando en todas las direcciones y en todos los sentidos, la vieja economía burguesa liberal, en una nueva economía social que pueda ser la determinante de todo un proceso nuevo, dicho sea a la manera marxista, en las demás instituciones de nuestro país.

Hay que socializar la cultura, porque la cultura no es la obra de los sabios; es la obra del pueblo; la ciencia, incluso aquella que parece más abstracta, incluso en sus elucubraciones más sublimes, es una obra social. Esto lo demuestra el idioma. En el idioma se ve más fácilmente que en otras cosas, cómo la creación intelectual es la obra del pueblo. A un pueblo niño, un idioma niño; a un pueblo joven, una lengua tosca y ruda; a un pueblo maduro en toda la complejidad de su desenvolvimiento, una lengua sabia y rica. En el idioma castellano, cuando Castilla se forma, cuando el pueblo nace el idioma son los balbuceos de Gonzalo de Berceo, el recio primitivismo del Arcipreste, la gracia infantil del Marqués de Santillana; el siglo de la acción tiene la prosa fuerte, terse, limpia, clara, del siglo XVI; el siglo de la ceca-

dencia tiene el conceptismo decadente propio de la edad. Ahora mismo, estas modas extrañas de que están sembrados nuestros libros, estos estilos raros, estos esfuerzos para encontrar un camino, son los esfuerzos de una generación que no encuentra su idioma, porque no se encuentra en el alma a sí misma.

En orden a este problema, hay que hacer una afirmación capital para nosotros, capital para nuestro Partido, que es la que por lo mismo que hay que socializar la cultura, la instrucción pública no puede ser sino una función del Estado.

El derecho a enseñar todo el mundo lo que cree, es indiscutible; el derecho del hombre a expresar, por medio de la palabra o de la pluma, sus propias ideas, por disparatadas que parezcan, es indispensable también; pero eso no tiene que ver nada con la libertad de enseñanza cuando pretende aplicar esta doctrina a la educación nacional. Y en este sentido, a los que se han dejado seducir—incluso algunos hombres ilustres—que por el señuelo de la libertad de enseñanza hay que decirles que la libertad de enseñanza no es una doctrina liberal. Mirabeau, el gran tribuno de la revolución, uno de los primeros que habla como de una reivindicación del espíritu de la libertad de enseñanza, dice que la educación ha de ser común, es decir, pública, o lo que es igual, dirigida a la formación de una conciencia nacional y que ante todo, hay que procurar que no se inmiscuyan en la educación pública en la educación nacional, los cuerpos representativos de tendencias o de intereses particulares. Condorcet, que no era un demagogo ni un combatiente de la arena política, que fue el primer pedagogo de la revolución y uno de los grandes apóstoles de la libertad de enseñanza, proclama que no se puede enseñar sino verdades, que no se puede pretender, por la función docente del Estado, enseñar a título de verdades, dogmas y que por consiguiente, las funciones eclesásticas son incompatibles con la enseñanza.

Alvaro de ALBORNOZ

Automoviles de alquiler
CON CALEFACCION
JOAQUIN JORGE
Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil.
FEBRAL 10, TELEFONO 55.

Doctor Gaya Tovar
TRASTORNOS DEL EMBARAZO
PARTOS DISTOCICOS
ENFERMEDADES DE LA MUJER
DIATERMIA
MARQUES DEL VADILLO 8-1.
SORIA

GARGANTA - NARIZ Y OIDOS
Durante los días 14, 15 y 16 del mes de Marzo, pasará su consulta en SORIA el especialista
DR. BRIEVA
Médico adjunto a los servicios de Otorrinolaringología del Hospital General de Madrid, que dirige el Dr. Hinojar.
CONSULTA: De 10 a 1 y de 4 a 7 - HOTEL COMERCIO, Teléfono 30

Enfermedades de los ojos
A. PEREZ TOMAS Médico - Oculista
CANALEJAS, 5, pral. Teléfono 116

Sugerencias

TRISTE ESPECTACULO

Aun sometidos a una disciplina, en la que ha de predominar la opinión de las mayorías, siempre nos queda el derecho de exposición, y siempre tenemos el de opinar; ya que el sentido democrático de nuestro partido no tolera la jefatura, el mesianismo ni el caudillaje.

La directriz del partido la marcan las Asambleas, y nosotros, tenemos que ir pensando en la que ha de celebrarse en Zaragoza.

No sirven quejas, ni lamentos, ni mucho menos disculpas. Los republicanos, entienda que no hablamos de ninguna clase de maliz, estamos haciendo lo posible por desprestigiar la República.

Demos por sentado, que al escribir la palabra republicanos ya no tenemos que hacer una separación de fechas, ni tampoco la de exigir la presentación de credulas, no tenemos más que fijarnos en que se llamen así, y sientan así, en republicano.

Al borde de los dos años de nuevo Régimen, los republicanos auténticos, los amantes de un régimen democrático, han debido realizar en toda la Nación una labor de captación de afectos, en vez una siembra de odios y desasosiego.

Tenemos necesidad de reconocer, que al margen de pensar y hacer las reformas precisas dentro del mas amplio sentido

de juridicidad-el gran empalago que las Cortes Constituyentes han sentido, como consecuencia del predominio de los Maestros en ciencias jurídicas—la revolución, no hizo su obra revolucionaria.

Las revoluciones, dentro del sentido justo que es levadura que ha de sazonar, haciendola humana, la reforma de las costumbres y las cosas, que por un sentido arcaico de la justicia, han sido germen de la revolución, como protesta al estado que hizo posible el movimiento reivindicatorio, han de encontrarse encanzadas por unos Comités revolucionarios, que actuando rapidos, establezcan el sentido humano de la protesta.

Nuestra revolución española del año 1.931, actuó en forma tan tímida, que por por no haber ejecutado en los primeros meses todo el programa reivindicatorio, dió la sensación de que existía una protesta inconcreta.

Si el Gobierno Provisional hubiese realizado las reformas de fondo que en los primeros momentos exigía el pueblo con mano cercana, no existiría problema de dominio religioso, ya que no se discute el problema de creencias, sino el dominio de determinada confesión. Si en la misma forma se hubiese resuelto el problema del abuso de la propiedad, puesto que nadie

discutía el del uso lícito de la misma, no tendríamos en los momentos presentes el de la discusión de licitudes.

Si el Gobierno Provisional, respondiendo al procedimiento de emigración de capitales que le hizo la nobleza y la plutocracia, hubiese obrado con energía, confiscando las propiedades de los que huían, ya que ellos mismos daban la sensación de las pandillas de malhechores que, al ser sorprendidos en sus manojos huyen abandonando el botín que habían conquistado con sus rapacías, tendríamos solucionada en parte la implantación de la Reforma Agraria con sus asentamientos, parcelaciones y hasta créditos para hacer efectivo el asentamiento, ya que la incautación de las cuentas corrientes en los Bancos de los que huían, era inmediato procedimiento de evitar los medios de las infentonas que tantas inquietudes han proporcionado a esta revolución tan respetuosa con la juridicidad.

El punto energético, en los primeros momentos hubiese desplazado de los puntos de información y consejo a quienes se agazaparon y ya hoy se encuentran en su propia salsa, como si nada hubiese pasado.

Las actitudes energicas del vencedor, hubiesen evitado estos espectáculos tristes que hoy nos ofrecen muchos partidos republicanos, que nutridas sus filas por elementos que no simpatizan con la República, que no sienten la República, que no la pueden amar porque no la

aprendieron a temer, se encuentran realizando una función de descrédito del procedimiento parlamentario.

Se dice que el gobernar, desgasta a los hombres. Pero es preciso reconocer que no es el gobernar lo que desgasta. Lo que anula es legislar y que lo legislado se lleve con tal pausa, y en muchas ocasiones con tan poco tino, que disvirtualiza las esperanzas que el pueblo pone en las medidas logradas.

Desgasta el hacer y no aplicar lo hecho; desilusiona que los temores en la aplicación de lo prometido, hagan que carezca de eficacia lo que se tenía por salvador.

Y, que con programas, con idearios que conquistan las masas, se llegue al resultado de que las filas de hombres con fé en una idea se vayan denutriendo, porque se pierda la fé en la eficacia, de aquello que en la letra y en la explicación parecia salvador y sus resultados no se locan.

Después, que en tanto las colaboraciones convienen, se mantengan con espíritu disciplinado; pero que más tarde al nutrirse las filas de partidos alejados de la responsabilidad del poder, sin haber realizado la obra que era levadura de la revolución; pero estos partidos nutridos en sus filas por elementos temerosos de la autentica obra revolucionaria, quieran frenar el ritmo de la legislación anhelada y pongan a las trabas y realicen, no por los elementos auténticos, sino por los cogidos en el alubión, la obra

La tarde triste de don Luis Bello

Una noche, hace ya algunos años, penetré en mi despacho de la imprenta de cierto periódico barcelonés ya desaparecido, donde actuaba yo de confeccionador, un hombre con boina. La boina, no era el más acusado detalle de su personalidad, pero quiero destacarlo yo, para indicar cómo su aspecto era modesto. Modesto y modoso; tímido, me atrevería a decir.

Creo que ruborizado, creo también que balbuciente, el recién llegado, feo y triste me preguntó:

—¿Está el director?

No estaba el director; no estaba yo para explicaciones versallescas aquella noche, en la que la censura de Primo de Rivera me había destrozado reiteradamente la arquitectura de las planas, y la verdad es que no fui atento. No dije sino que el director no estaba.

El caballero de la boina, magro y sin afeitar, se marchó. Luego, lleno de pesadumbre,

supe que era don Luis Bello. Don Luis Bello, que a la sazón recorría España en su visita de escuelas, el más considerable apostolado cultural realizado por escritor alguno. Don Luis Bello, que se llenaba de gloria y, no obstante, no se envanecía ni se desvanecía y, al entrar en las Redacciones provincianas, lo hacía lleno de rubores, ante los redactorzuelos incorrectos.

Años más tarde, le volví a ver. Continuaba enjuto, mal afeitado y feo. Y era también en Barcelona. Pero en una mañana luminosa. En la mañana de aquel día en que el Presidente del Consejo fué a entregar a Maciá el Estatuto de Cataluña. Los catalanes abrieron calle a don Luis Bello, y le tributaron la más grande ovación de las grandes ovaciones de aquella jornada jubilosa. El visitante de los maestros aldeanos, emocionado, no acertaba sino a sonreír, con una sonrisa triste, como abierta bajo la nariz de Cirano.

Otra vez he visto a don Luis Bello. Ha sido en la tarde del miércoles, y en su escaño del Congreso, bajo la mole inmediata de don Pedro Rico, que daba foro y dosel excesivo a su figura de Quijote desnudado. Todas las acusaciones, todos los dicitarios, caían sobre el po-

revisoraria de las Cortes Constituyentes, que es tanto como dar marcha atrás, al sentido social de nuestra República.

Y, todo ello, es preciso ser tenido en cuenta por los partidos que no viven del caudillaje ni del mesianismo, que viven y se fortalecen, en sus Asambleas.

Mariano CABRIJA

Banco Español de Crédito

CASA CENTRAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y 5

CAPITAL SOCIAL: 100.000.000 de pesetas

CAPITAL desembolsado..... 51.355.500

FONDOS DE RESERVA..... 63.026.907,31 (o sea el 122,726,6% desembolsado)

Sucursal de Soria: Plaza de Aguirre núm. 4 (Antiguo Palacio de los Condes de Gómara)

TELEFONO NUM. 136. DIRECCION: (Telegráfica) (BANESTO)

APARTADO NUM. 135. DIRECCION: (Telefónica)

Trescientas noventa sucursales en España y Marruecos.

Corresponsales en las principales plazas del mundo

Intereses que abonamos

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2½ por 100 A ocho días vista 3 por 100

IMPOSICIONES A PLAZO

A tres meses 3 ½ por 100 A seis meses 4 por 100 A un año 4 ½ por 100

CAJA DE AHORROS

4 POR 100 ANUAL

Ejecutamos por cuenta de nuestros clientes toda clase de operaciones de Bolsa, descuento de cupones, descuento y cobro de letras, giros, créditos de aceptación, etc., etc.

SUCURSALES EN LA PROVINCIA: AGREDA, Plaza Mayor, 7. — BURGO DE OSMÁ, Universidad 1

Clinica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27 SORIA

MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL

D. Primo Martín Contreras D. Luis Santa María

LUNES Y JUEVES DE 11 A 1 TODOS LOS DIAS DE 11 A 1

Rayos X

Habitaciones independientes para estancias de operados

CERVEZA LA MEJOR Y

MAHOU MAS SELECTA

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN

ESTA PROVINCIA Y ZARAGOZA

Juan José Roperó Calonge

BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres

LIQORES DE LAS MEJORES MARCAS

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—250 POR 100 ANUAL

IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignora de trigos y otros cereales

Canalejas, 25 y 27. SORIA

GRAN ALMACEN

DE

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

DOMINGO MODREGO

breco Bello, empujándolo como nunca, ruborizado como nunca. Al señor ministro de Instrucción Pública, soberbio, le fué fácil revoirse en el banco azul, elevar apenas la mirada hacia el asiento del manguado y proclamarle, reitradamente, con palabras como fatigazos, instigador a la calumnia.

Es muy difícil descubrir la mirada de don Luis Bello, aún colocado el espectador a pocos pasos sobre el nivel del complicado mapa en relieve de su rostro; resulta imposible, por muy escrutador que uno sea, si está situado a la distancia que la tribuna de la prensa supone; y, sin embargo, a mí me pareció que los ojos del vapuleado, se nublaban de lágrimas.

Tarde triste la del miércoles para don Buis Bello, inquieto en su escaño. Quería aparentar serenidad, cruzaba los brazos, a la manera que viera a hacer a Indalecio Prieto, por ejemplo; estraba su pobre americana; sacaba cualquier papel de cualquier bolsillo... Pero, todo era falso y doloroso. Sencillo mente, don Luis Bello, estaba azorado.

Se sentía reo de los «graves delitos» que se le imputaban? ¿Acataba, por merecida, la litúrgica que le disparaba la familia Giner de los Ríos? No. Bien seguro estaba de la rectitud de su conducta, de su concepto immaculado de la ética. Tanto, que él conocía todos los argumentos, todas las frases, todas las palabras necesarias para su defensa pero... no podía decirlos. Don Luis Bello, gran talento, gran corazón, mal parlamentario. Si él hubiera de defenderse, podrían condenarle a muerte y morir en garrote vil.

En la política, como en el amor, los papeles lucidos no son para los mejores, sino para los más audaces y, también, para los más bonitos. Ignoro si don Luis Bello habrá triunfado en el amor; en la política, le auguro toda suerte de descalabres.

Y, una vez más, pienso cómo sería necesario este beber, a la usanza cinematográfica, los «dobles» parlamentarios. Gente de buen ver y buen decir, que presentara a quienes como don Luis Bello, no saben hablar.

DOMINGO DE FUENMAYOR
Madrid, febrero de 1933

Locomovil seminueva se vende de ocasión, baratísima.

Informe: D. Bernardo Rodríguez, Ferrer, 61 VALLADO ID



Guide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vignani

CA-NAVALINAS

Aparición de Momo; el loco, travieso, juguetón, dicharachero, bulión, alegre y bulguero ha hecho su presentación.

En la calle, puede decirse que se ha extinguido; pero las sociedades de Recreo y Baile lo acogen bien y apartándose de su vida cotidiana le dan facilidades para que triunfe aunque solo sea por unos días o más bien por unas horas. Es lo cierto, que se acompaña al Carnaval y éste cuenta con sus comparas para proseguir su vida agónica, aunque con sinceridad se vé que Carnaval muere.

La careta es poco usual en estos días, ya que ro causa extrañeza por estar todo el año de uso, pero bien verdad es que Momo, con sus locuras, nos hace vivir vidas nada iguales a las que de ordinario vivimos.

Hoy día a estas fiestas antiguamente llamadas de Carnestolendas les falta el elemento necesario para desarrollar cometido ya que el cambio social acaecido en la vida toda, hace que no presten su cooperación a ellas, más que varios inconscientes y otros cuantos despreocupados que teniendo sus necesidades cubierto y hallándose ociosos se agarran a estas para buscar diversiones y jaranas.

H. GONZALO

El Carnaval en Soria

EN LAS CALLES

El domingo último dieron principio las fiestas de Carnaval viéndose muy desanimadas a causa del mal tiempo.

Por las calles se vieron escasas máscaras haciendo el «oso», quedando el Collado desierto a las ocho de la noche.

EN LOS CASINOS

En el Casino de Numancia, se celebró a las 11 de la noche el primer baile de máscaras, al que asistieron bellas señoritas luciendo elegantes toaletes y preciosos mantones de Manila.

En la Amistad, como todos los años, sus amplios salones se encontraban abarrotados de público, no pudiendo dar un paso debido a la gran cantidad de parejas, y haciéndose imposible la estancia a los muchos concurrentes en dichos salones.

Se vieron escasos disfraces. Este primer baile duró hasta altas horas de la madrugada.

EL DANCING

Este salón presentaba un aspecto encantador, pues estaba adornado con mucho gusto, viéndose infinidad de caras bonitas que daban realce a la fiesta.

Este baile tuvo lugar de 5 de la tarde a nueve de la noche, apuntándose esta Sociedad de baile un éxito.

MARAVILLAS

El reducido salón de esta Sociedad se vió muy concurrido de señoritas de todas las clases sociales.

Dicho salón estaba engalanado con diferentes adornos propios de Carnaval.

LA ALEGRIA

También en este salón tuvo lugar el primer baile de máscaras al que asistieron bastantes parejas disfrazadas, reinando durante toda la tarde el buen humor entre los jóvenes de ambos sexos deseosos de divertirse.

A las siete de la tarde estaba este salón animadísimo, haciéndose imposible el acceso al local.

RESUMEN

Todos los bailes celebrados el último domingo en Casinos y Sociedades estuvieron concurridísimos, viéndose preciosas máscaras que con sus fajas y hermosura hacían más grata la estancia en dichos lugares.

Hoy se celebrarán por la tarde y por la noche grandes bailes de máscaras en los Casinos y Sociedades anteriormente citadas, los que es de suponer se han de ver muy concurridos.

ECOS Y NOTICIAS

Los lectores de "La Voz de Soria"

LA DIRECCION tiene el sentimiento de comunicar a nuestros lectores y correligioneros que el Dr. Gaya Tovar, que durante año y medio ha venido desempeñando el cargo de Redactor Jefe de LA VOZ DE SORIA se vé obligado a renunciarlo por verdadera imposibilidad de atenderlo como se merece sin menoscabo de sus actividades profesionales médicas.

Como tal determinación no es resultado de ningún otro motivo que el arriba indicado, nos sirve de consoladora compensación la promesa de que continuará, como colaborador, con su firma o pseudónimo, su labor de combatiente en pro de los ideales radicales socialistas, iniciada en el desaparecido «Pueblo» y proseguida, hasta la fecha, en LA VOZ DE SORIA, como corresponde a su posición dentro del P. R. S. soriano.

Asamblea

El próximo sábado a las 10 y media de la noche, en su domicilio social, celebrará Asamblea extraordinaria, la Agrupación radical socialista de nuestra capital.

Se ruega a los afiliados, la más puntual asistencia.

Operado

En el Sanatorio Crespo de Madrid, le fué practicada recientemente con gran éxito la trepanación, al hijo mayor de nuestro querido Director y Diputado a Cortes, señor Artigas Arrón.

Celebraremos que el enfermo recobre rápidamente la perdida salud.

Esoz automóviles...

La camioneta de la matrícula de Segovia número 709 conducida por el señor Pascual Perro Sierra, atropelló en la carretera de San Esteban de Gormaz a Ayllón, provincia de Segovia, al pastor Venancio Molinero Sarz, de 64 años, causándole tan graves heridas que falleció a los pocos momentos.

Las manifestaciones del conductor del vehículo ante las autoridades, son de que el ver un hombre en la carretera avisó repetidas veces con la bocina, sin que el pastor se diera cuenta, y al intentar cruzar la carretera el chofer no pudo evitar el tropello.

SIDRA DE BARRIL Casa Oñate

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD' featuring an illustration of a man and a woman, and text describing its benefits for various ailments like 'ESCROFULISMO, ANEMIA, TUBERCULOSIS Y RAQUITISMO'.

Sobre el Clero

La «Gaceta» publica una orden en la que se dictan las normas para la distribución de un subsidio para el clero no mitrado, que en 14 de abril de 1931 se hallaba en posesión de cargos eclesiásticos y que no excedan de 50 años.

Se consigna la distribución de dicha suma por diócesis, correspondiendo a la de Osma la cantidad de 97.668,60 pesetas, que se han distribuidas por este año entre 186 sacerdotes, los que recibirán aproximadamente unas 500 pesetas.

En Agreda

La Sociedad «Agreda Automovil S. A.» celebrará el día 10 del próximo mes de marzo Junta general en su domicilio social de Agreda, en la que se tratará de asuntos de interés para los accionistas.

Viaje del Sr. Gobernador

Ayer salió de viaje debidamente autorizado por la superioridad, nuestro Gobernador civil don Tomás Martín, quedando al mando de la misma nuestro querido amigo, el Secretario don Luis Llorente.

Surtidores de gasolina

La Compañía del Monopolio de Petróleos, S. A. saca a concurso la Agencia para la administración de los surtidores de gasolina emplazados en Gómara, carretera de Almenar-Gómara Almezán y en Soria la de frente a la estación del ferrocarril Torralba Soria.

Nuevos Secretarios

Han sido nombrados Secretarios municipales para los pueblos que a continuación detallamos, los señores siguientes: Fuentestán, don Julián Fresno Martínez, Secretario de Valdeagüed del Cerro; Maján, don Eugenio Morales Moreno, Secretario de Salinas de Medinaceli; Renieblas, don Setero González Añace, Secretario de Navalcarballo.

WILLY FORST

(El Secretario de Madame) y PAUL HORBIGER (El protagonista de MILICIA DE PAZ) juntos por vez primera, en

peter voss

Ladrón de millones DIRIGIDA POR E. A. DUPONT

Un argumento loco y refinado. Comedia grotesca. Película sustitosa y cara, que tiene por escenario los lugares más pintorescos de varios continentes. Estreno, con carácter de acontecimiento el próximo JUEVES en el

CINE IDEAL

Advertisement for 'ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS' featuring an illustration of a man and a woman, and text describing its benefits for stomach and intestinal ailments.

Para el ascenso en el Magisterio

Un periódico profesional de Madrid dice que en la última Asamblea de Profesores Normales se propuso que el ascenso de los maestros se hiciera por concurso de méritos.

Los cursillistas

La «Gaceta» publicó una propuesta provisional que comprende una relación de 274 maestros de los que realizaron el último cursillo de perfeccionamiento de las oposiciones de 1928.

Tomas de posesión

En atento B. L. M. nos comunica el señor Gobernador civil de la provincia, don Tomás Martín Hernández, haberse posesionado de su importante cargo.

Agradecemos al señor Martín Hernández el saludo que nos hace, quedando a su disposición para cuanto nos considere útil.

También recibimos otro B. L. M. del señor Presidente de la Audiencia de Soria, don Manuel de Vicente Tutor y de Guilverzu, comunicándonos su toma de posesión.

Agradecemos a dicho señor su atención, y le deseamos muchos aciertos y grata estancia en nuestra capital.

Fallecimientos

En el Hospital provincial ha fallecido después de una larga enfermedad, el popular camareero soriano Juan Díez Martínez. A su madre y hermanas enviamos nuestro pésame.

A la temprana edad de siete meses falleció el domingo último en Soria el niño Adolfo de los Santos, hijo de nuestro buen amigo don Daniel.

Con tal motivo enviamos a sus padres doña Ciriaca y don Daniel nuestro pésame.

Enlaces

Hoy se ha celebrado en la Iglesia de San Juan en enlace matrimonial de la simpática señorita Pascuala Irigoyen con nuestro apreciado amigo, industrial soriano, don Manuel García.

Han actuado de padrinos la bella señorita María Irigoyen y Francisco García, hermanos de los desposados.

Después de la ceremonia los numerosos invitados fueron obsequiados con un exquisito lunch en casa de los padres de la novia.

Deseamos al nuevo matrimonio una eterna luna de miel.

También en la Iglesia de San Pedro han contraído matrimonio en enlace la señorita soriana Asunción Asensio Alonso con el apreciado joven Eusebio Rovira.

Cine Ideal

Los dos cómicos más famosos del cinema europeo, Paul Horbiger, protagonista de «Milicia de Paz» y Willy Forst el famosísimo «Secretario de Madame» los veremos reunidos por vez primera en una sola película, PETER VOSS LADRON DE MILLONES, que el próximo jueves se estrena en este salón con carácter de acontecimiento.

Tiene un argumento loco de fina comedia, el argumento de película cara por la sutileza de su presentación, y cuyos escenarios son los más pintorescos lugares donde se reúne la sociedad elegante de dos continentes.

Con estos antecedentes, no es aventurado vaticinar un gran éxito para esta excepcional producción.

Cocina Económica

En las dos últimas semanas han servido la comida a los comensales que acuden a los comedores de esta entidad, las señoritas Aurora Álvarez, Elisa Díez, María Magdalena, Paquita Vera, Paquita Ayllón, Victoria Carnicero, Carmen Saerz, Vicenta Herrera, Dorotea Domínguez y Tomasa Ramón.

Aplaudimos este acto de caridad de dichas señoritas.

Sobre los maestros laicos

La Comisión de Instrucción Pública ha dictaminado en el sentido de que los maestros que hayan desempeñado escuelas privadas de carácter laico, podrán ingresar en el Escalafón del Magisterio mediante un cursillo especial que se celebrará en todas las provincias y será juzgado por una comisión calificadora.

Cantina Escolar

En la tesorería de la Asociación de Protección Escolar se han recibido 200 pesetas, donativo de la Caja de Ahorros de esta ciudad con destino a la «Cantina Escolar».

De viaje

Ha salido para Madrid y Barcelona en viaje de compras, el acreditado industrial soriano don Julián García Alcázar.

También ha salido para Madrid, donde le será hecha una operación en el estómago, nuestro querido amigo don Emilio Yuste.

Un robo

En la madrugada del día 18 del actual, según comunica la Guardia civil del puesto de San Esteban de Gormaz a este Gobierno, unos desconocidos penetraron en un almacén que en las cercanías de la estación férrea posee el vecino de dicha villa, Isaac García Alonso, llevándose unos toldos embreados, calculándose el valor de dichos efectos en unas tres mil pesetas.

Estos objetos fueron recuperados en Madrid, deteniéndose también a los autores del robo; y otros tres de los cinco que componían la banda, fueron detenidos en Rieza (Segovia).

Función teatral

Con el fin de allegar fondos para hacer frente a los muchos gastos que tiene el «Club Deportivo Numancia», este proyecto una gran velada teatral, en la que tomará parte el cuadro artístico dirigido por nuestro simpático amigo y gran actor José Ballenilla.

Donativos

El señor Presidente de la Comisión Económica ha recibido los donativos siguientes:

De la Caja de Ahorros de Soria, 400 pesetas; Excmo. señor Gobernador civil, 150; doña María Moreno, viuda de Zalabardo, 25; doña Celedonia La calle, 10; señoritas Aurora Álvarez, 5; Elisa Díez, 5; Francisca Vera y hermana, 25; Paquita Ayllón, 3; Victoria Carnicero, 5; Total: 628 pesetas.

Los desesperados

La Guardia civil del puesto de Quintana Redonda comunica a este Gobierno, que días pasados puso fin a su vida ahorcándose en un pajar de su casa, el vecino de dicho pueblo, Pablo Calvo Ayllón, casado, de 43 años de edad.

También comunican de San Esteban de Gormaz a este Gobierno, que el vecino de Torre-mocha de Ayllón, Valentín Peña Barrios, de 64 años, puso fin a su existencia ahorcándose en su domicilio.

No se saben las causas que motivaron a dichos sujetos para tom r tan fatal resolución.

Advertisement for 'ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS' with detailed text about its benefits for various ailments like 'Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos'.

CASA FUNDADA EN 1900

ALMACEN DE LEGUMBRES

Decuscutadora de Alfalfa

Selección y venta de Semillas Forrajeras, Hortalizas, Flores del País y Extranjeras

Granas para todas las épocas del año

Fidel Benavides

Miguel Iscar, 2 (Casa Mantilla)

Teléfono número 2690

Medalla de plata en el primer Congreso Nacional Cerealista y Exposición de Sevilla Ibero-Americana

Valladolid

La Casa más surtida de Castilla en Semillas Forrajeras, Hortalizas y de Flores

Nota de precios sin compromiso, salvo variación o venta

Alubias especiales para vaina

- Alubia blanca de León. Precio Correo.
- Asalmonada de Oporto (herradura) 2 pesetas kilo.
- Moré Oro a 3,50 kilo; los 10 kilos 33 pesetas.
- Manteca grano negro, a 3,50 kilo; los 10 kilos 33 pesetas.
- Amarillo, 3 pesetas kilo; los 10 kilos 27,50 pesetas.

Hortalizas

- Achicoria de ensalada, kilo 12 ptas.
- Acélgas penca blanca, 9.
- Acélgas, 15.
- Apio lleno, blanco, 15.
- Alcachofa verde gruesa Laón, 40.
- Berengera morada, larga, 40.
- Col Bruselas, 22.
- Idem de Pascua, 15.
- Brcol Blanco, 60.
- Berza asa cántaro, 10.
- Repollo Murciano, 18.
- Idem Quintal de Alemania, 18.
- Idem Milán grueso 18.
- Idem Bacatán temprano, 18.
- Idem Idem tardío, 18.
- Idem Corazón de Buey, 20.
- Idem Holanda, pie corto, 20.
- Idem S. Dionisio cabeza grande, 17.
- Idem Mercado Copenhague, 20.
- Idem Dala (repollo g. chato), 18.
- Idem Bunswich (chato), 25.
- Idem Col exprés, 20.
- Idem «Schweinfurt», 20.
- Lombarda morada, 20.
- Borraja, 18.
- Cardo de España sin espinas, 10.
- Calabaza muy g. color gris, 10.
- Idem buen gusto color verde, 10.
- Idem color amarillo, 10.
- Calabacin fino de Italia, 12.
- Cebolla Nocera grande blanca, 20.
- Idem colorada, 25.
- Idem Valenciana, 30.
- Cebollitas de la Reina, 22.
- Coliflor temprana de Noviembre, 50.
- Idem medio temprana de Argeria o grande de Navidad, 50.
- Idem muy tardía, 80.
- Idem Reina de las coliflores, tardía 100.
- Chirivía, 8.

- Escarola cabello de Angel, 15.
- Idem rizada de Meaux, 15.
- Espárragos, 15.
- Espinacas Viroflay, hoja ancha, 10.
- Garbanzos para siembra, precio correo.
- Guisante enano, del país, tardío, 0,90.
- Idem careta, 2.
- Idem enano francés temprano, 3.
- Idem Idem (muy temprano), 3.
- Idem Australia, grano verde, 3.
- Idem exprés, 3.
- Idem cesta lina, 3.
- Idem come todo, 3.
- Idem Teléfono alto, 3.
- Idem Orgullo del mercado, 3.
- Habas riojanas, 0,90.
- Idem vaina larga, 3,50.
- Feberol haba enana, 1,50.
- Lechuga batavia blanca. 17.
- Idem Oreja mulo, 15.
- Idem Lengua de pájaro, 15.
- Idem de Nápoles, 15.
- Idem de verano, 25.
- Melón 1.ª calidad temprano. Precio correo.
- Idem tendral, tardío. Precio correo.
- Idem amarillo temprano. Precio correo.
- Altramuz, 0,80
- Muelas para siembra (selec) Precio Correo
- Nabos largos azucarados, 12.
- Idem Virtudes, 12.
- Idem redondos, 12.
- Perejil hoja ancha, 10.
- Pepino verde espinoso, 18.
- Pepinillo verde de París, 20.
- Puerro grueso de carentán, 15.
- Pimientos dulces grandes, 40.
- Rábanos redondos rosa, 12.
- Remolacha fina de Egipto, 12.
- Ricinc, 5.
- Sandia, Valencia, grano encarnado Precio Correo.
- Id. negro gordo, Precio Correo.
- Id. chico del Rey, Precio Correo.
- Salsifis, 15.
- Tomate Trophilise, 20.
- Id. manzana del amor, 20.
- Id. muy temprano, 20.
- Zanahoria San Valeriano, 15.
- Id. Chantena y corta, 15.
- Id. Forrajera, 8.

Forrajeras

- Achicoria de Brunswick semicorta, 8

- Id. Magdeburg (larga), 7.
- Alfalfa país, primera, Precio Correo.
- Id. Mielga, secano, Precio Correo.
- Bersin, 2,50.
- Rábano forrajero, 6.
- Colza, 2,20.
- Alholva, kilo 0,75 los 10 kilos 7 pesetas.
- Berza Caballar, 8.
- Veza o Rica los 100 k. 50 pesetas, kilo 0,55.
- Espárceta doble pipirigallo, kilo 1,10 los 10 kilos 10 pesetas.
- Guisante gris forrajero de invierno 0,90.
- Id. id. id. primavera, 0,90.
- Id. cochinerlo los 100 k. 50 pesetas.
- Girasol de Rusia, 3.
- Lino común, 1,50 kilo los 10 kilos 14 pesetas.
- Maíz gigante «Diez Caballo» el kilo 1,10 los 100 kilos 100 pesetas.
- Id. amarillo, 1.
- Nabos forrajeros, redondo y largos, 7 pesetas.
- Remolacha roja gigante «Mammoth» kilo 2 pesetas los 10 kilos 17,50.
- media azucarera cuello verde kilo 2 pesetas los 10 kilos 17,50.
- Id. azucarera pura, 2,50.
- Id. amarilla Echendorf kilo 2,60 los 10 kilos 24 pesetas.
- Id. encarnada kilo 2,60 los 10 kilos 24 pesetas.
- Sorgo azucarado, 1,50.
- Treból encarnado anual kilo 3 pesetas los 10 kilos 27,50.
- Id. rojo o violeta, kilo 4 pesetas los 10 kilos 37,50.
- Id. híbrido, 6.
- Id. blanco enano para jardines 8.

Para Jardines y Prados

- Heno purificado kilo 2,50 los 10 kilos 22,50.
- Ray Grás inglés kilo 2,25 los 10 kilos 20 pesetas.
- Dactilo apelonado, 4,50.
- Festuca Rubra, 9.
- Id. Duriuscula, 5.
- Id. pratense, 4,50.
- Id. cvina, 4,50.
- Bromo, 4.
- Moha de Hungría, 3,50.
- Lupulina Medicago, 3,50.
- Hierba «Piata», 15.

- Cola de topo, 4,50.
- Poa trivialis, 6.
- Hólcus lanoso, 4,50.
- Méiloto de Siberia, 4,50.
- Cola de Zorra (Alopecurus), 6.
- Agrostis, 5,50.
- Avena elevada, 3,50.
- Cola de perro (cinuro) 5.
- Loto o cuernecillo, 5,50.

Semilla de árboles

- Acacia puñal, 6 pesetas kilo.
- Piñón negro, 1.
- Idem alvar, 1,25.

Patata

- Patata blanca temprana, Precio-Correo.
- Riñón Reinoso, Precio-Correo.
- amarilla Reinoso, Precio-Correo.
- Para pájaros
- Alpiste andaluz, 10 kilos 8 pts. 4, 0,90.
- Cañamón, 10 kilos 8,50 4, 0,90.
- Mijo crecido blanco, 2 pesetas kilo.
- Nabina silvestre, 2,20 kilo.
- Maíz para pienso, Precio-Correo, Panizo, 0,80 kilo.
- Mijo amarillo, 1,20 kilo.
- «Menú» para canarios, 5 pts. kilo.

Piensos para aves

- Harina de pescado, de carne, de hueso, de alfalfa, de avena, 0,90 kilo.
- Otras molidas, granulada, 0,70 kilo.
- Higadina, 1,20 kilo.

Varias

- Anis, 2 pesetas kilo.
- Cominos, 2 pesetas kilo.
- Zaragatona, 5,50 kilo.
- Harina de Almortas, 1 pts. kilo.
- Idem de maíz, 1 pts. kilo.
- Rafia para injertar, 5,50.
- Paquetitos de flores, a 0,40 uno.
- ROSALES gran variedad, Precio-Correo.
- FRUTALES gran variedad, Precio-Correo.

Insecticidas para las plagas del campo «Penta»

ARSENATO DE PLOMO en pol-

vo finísimo y en pasta. — Contra la polilla, arañuelo o hilandero de la vid (1.ª generación), piral de vid, arañuelo del manzano, orugeta del amendro, orugas de los frutales, gusanos de las manzanas y peras, oruga del pimiento, gárdama de la remolacha, galericella del olmo, coquillo o pulgón de la vid, mariguata o vacanita de los melonares, pulgillas de la remolacha y hortaliza, etc. Bote de 1 k. 8 pesetas.

JABON NICOTINADO. — Contra los pulgones de los frutales, hortalizas, habas, judías, melones, etc., así como contra la segunda generación del arañuelo de la vid (a doble dosis). Muy eficaz contra los piojos de las gallinas y otras aves de corral. Bote de 1 k. 8 pesetas.

MIXTURA SULFOCALCICA en polvo. — Insecticida y anticriptogámico. Tratamientos de invierno de frutales y contra cochinillas. Bote de 1 k. 7 pesetas.

CARBONATO DE COBRE en polvo finísimo. — Para desinfección de semillas en seco. Bote de 1 k. 8 pesetas.

Abonos para flores

- Paquete de un kilo, 2,75 pesetas.
- Idem de medio kilo, 1,75.
- Idem de un cuarto, 1,25.
- Idem de un octavo, 1,00.

Anillas para aves

- De Aluminio el ciento 10 pesetas.
- De Celuloide, ídem 7.

Abonos orgánicos a base de pescado GYPSA

- Fórmula núm. 1, Prados, Alfalfares y Leguminosas 22,50 pesetas.
- Fórmula núm. 2, Cereales de secano, maíz, etc. et. 26,50 pesetas.
- Fórmula núm. 3 Patatas, Remolacha, Cebolla, Cereales en regadío, Arboles, Viñas y Hortalizas, 29,50 pesetas.

Las semillas de remolacha que expende esta casa con carácter de exclusiva para toda España, proceden de la acreditada casa K. BUSZCZYNSKI E HIJOS S.A. DE VARSOVIA (POLONIA)

Al hacer el pedido se ruega indiquen con claridad la variedad que desean. - Para cantidades mayores de las cotizadas, precios por correo. - Se envía catálogo a quien lo solicite. - Para las semillas de hortalizas, la menor cantidad que se despachará, es la correspondiente a 0,75 pesetas.

NOTA. - Todo pedido hecho por primera vez vendrá acompañado de su importe, incluyendo 0,75 ptas. por cada talego y 1,50 por cada saco, en concepto de envás.